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RELACIÓN CON ESTADOS UNIDOS

Lo carta del Embajador Garza y sus consecuencias

Durante las dos últimas semanas, el Washington Post y el New York Times dedicaron varios artículos a la situación de inseguridad que se vive en la frontera México-Estados Unidos. De acuerdo con ambos diarios, los ciudadanos estadounidenses que atraviesan la frontera están en grave peligro por la ola de violencia vinculada al enfrentamiento entre los líderes del narcotráfico. Asimismo, los periódicos advirtieron sobre la desaparición, en territorio mexicano, de 25 estadounidenses que, como reconoció un oficial estadounidense, en su mayoría estaban probablemente vinculados con actividades del narcotráfico, pero cuya desaparición forzada y/o asesinato no eran justificables de manera que hicieron un llamado a las autoridades mexicanas y estadounidenses para solucionar esta situación. Esta alerta se convirtió en alarma cuando el 27 de enero el Departamento de Estado y el Embajador de Estados Unidos en México, Antonio Garza, llevaron la discusión sobre la narco violencia al plano de la relación bilateral. 

El Departamento de Estado emitió un aviso en el que se advertía a los ciudadanos estadounidenses “acerca de la seria situación de inseguridad en el lado mexicano de la frontera.” El pronunciamiento del Departamento de Estado fue más allá afirmando que “las fuerzas del orden público locales no cuentan con fondos y capacitación, y el sistema de justicia es frágil, con exceso de trabajo e ineficaz.” Por su parte, Tony Garza explicó “en contexto” este aviso. A través de una carta dirigida al Secretario de Relaciones Exteriores y al Procurador General de la República, Garza expresó la preocupación de su gobierno por la “actual ola de violencia a lo largo de la frontera y su impacto en ciudadanos estadounidenses” y declaró que por el momento no quería advertir a sus conciudadanos que evitaran viajar a México, pero que su responsabilidad era alertarlos acerca de los crecientes riesgos de hacerlo.  

A pesar de que los altos índices de violencia son del conocimiento de todos, el anuncio del Departamento de Estado y la carta de Garza son preocupantes por diversas razones. Primero, porque independientemente de si un Estado tiene el derecho o no de opinar sobre los asuntos internos de otro, los juicios de valor sobre las instituciones mexicanas son incorrectos desde la perspectiva de una relación diplomática eficiente y denotan las fallas que existen en el diálogo bilateral. Segundo, porque el anuncio se dio a conocer a las autoridades al mismo tiempo que a los medios de comunicación. Tercero, porque como lo han señalado diversos analistas e incluso las autoridades mexicanas, se olvidaron los canales diplomáticos para hacer llegar la preocupación estadounidense a sus contrapartes en México. Por último, porque se hizo clara la poca coordinación y la ambición electoral de la clase política mexicana. 

El porqué de esta lamentable situación aún no queda claro hay, sin embargo, varias explicaciones posibles. Una posibilidad es que el Departamento de Estado y el Embajador Garza estén actuando para satisfacer las inquietudes de sus clientelas políticas que se manifestaron en los periódicos en las semanas anteriores. La respuesta mexicana parece ser que también ha buscado satisfacer imperativos políticos internos. Otra respuesta es que no existe o se ha roto el diálogo institucionalizado entre los funcionarios de ambos países. Aún no se sabe si hubo contactos previos entre el Departamento de Estado y la Secretaría de Relaciones Exteriores o cuando menos del Embajador Garza con algún funcionario de la cancillería, pero no fueron fructíferos, si es que se dieron. Finalmente, una tercera posibilidad es que la nueva Administración Bush haya decidido enviar un mensaje claro a su vecino sobre cómo será su manejo de la relación bilateral. Este último escenario, si bien no es el más probable, ciertamente es el más preocupante ya que estaríamos pasando de una negligencia benigna a un conflicto abierto. A fin de cuentas, lo que se ha creado es un ambiente muy desagradable y tenso en la relación bilateral en el que nadie desea ni le conviene estar. El escenario más conveniente es que ambos países avancen hacia una mayor cooperación institucionalizada en la materia. En este sentido, la respuesta oficial de Los Pinos acierta al señalar que los problemas de la seguridad fronteriza son responsabilidad de ambos gobiernos y está en el interés de ambos el solucionarnos.

Ratificación de Condoleezza Rice como Secretaria de Estado

Después de intensos debates que se dieran en el Senado de Estados Unidos, el pasado 27 de enero fue ratificada como Secretaria de Estado Condoleezza Rice, con 85 votos a favor y 12 votos en contra, de los cuales 11 eran demócratas y uno independiente.  Además de ser la segunda mujer, y en específico, la primera afro-americana en convertirse en Secretaria de Estado, su ratificación ha sido la que más votos en contra ha tenido desde 1825, cuando Henry Clay fue ratificado como Secretario de Estado.

La polémica de la ratificación de Rice giró principalmente en torno a la política que la ex Asesora de Seguridad Nacional ha promovido en Irak. Por ejemplo, Barbara Boxer, Senadora de California, fue una de los principales opositores a la ratificación de Condoleezza acusándola de no haber sido honesta sobre el asunto de armas de destrucción masiva.  A su vez, el Senador de Massachussets, Edward M. Kennedy, dijo que Rice fue una pieza fundamental del equipo de seguridad nacional que justificó una guerra que resultó un fracaso.  

A pesar que hace algunos días Condoleezza Rice mencionó la necesidad de dar impulso al TLCAN y aseguró el deseo de Bush por resolver la cuestión migratoria, así como llevar un diálogo con América Latina, las primeras acciones de la ahora Secretaria de Estado parecen dar otro giro al anunciar la línea que seguirá la política exterior estadounidense.  Rice estableció como objetivos centrales las cuestiones de Irak, Irán, el conflicto árabe-israelí y sobretodo,  la intención de promover la democracia en Medio Oriente.  En opinión de James M. Lindsay, estos temas serán los que determinen la política estadounidense los próximos cuatro años.  Analistas como Michael Shifter (del Diálogo Interamericano) han dudado sobre la posibilidad de que América Latina ocupe un lugar prioritario en la política exterior estadounidense.  

En cambio, las acciones recientes que ha tomado el Secretario Adjunto de Asuntos para el Hemisferio Occidental, Roger Noriega, han reflejado una atención específica en las relaciones entre Estados Unidos y México, al poner el tema de la seguridad fronteriza como prioritario en su agenda bilateral.  Basta ver la emisión de un aviso público para alertar a los ciudadanos estadounidenses acerca de la inseguridad en la frontera con México.  Al parecer, aunque el tema de Latinoamérica no ha sido mencionado en los primeros días de gestión de Rice como Secretaria de Estado, no puede decirse lo mismo en relación con México.

Francisco Flores recibe el apoyo de Estados Unidos

El mismo día que se dio a conocer la carta de Tony Garza, Estados Unidos brindó su apoyo al candidato de El Salvador, el ex presidente Francisco Flores, para ocupar la secretaría general de la OEA. Muchas personas han señalado que la competencia por la Secretaría General sólo hace más fuerte al organismo, sin embargo cabe recordar que por tradición la OEA ha utilizado el consenso para designar al Secretario. De esta manera, la actual competencia no fortalece, sino debilita el funcionamiento tradicional del foro interamericano. Por otro lado y a pesar de que anteriormente ha existido competencia para ocupar el puesto de Secretario General, los candidatos declinan o no su candidatura hacia el que tenga mayor consenso, pero en este caso aún no es claro quién goza o gozará del mismo. En este sentido, los países de El Caribe representan 14 de los 34 miembros del foro interamericano y sus votos inclinarán la balanza hacia alguno de los candidatos. Asimismo, dependiendo de la influencia que tenga cada país sobre los caribeños será definitorio para el dominio de su candidato, pero no hay que olvidar que Estados Unidos tiene mayor influencia que México y Chile sobre los Estados caribeños, por lo que no sería sorprendente que el salvadoreño Flores tenga mayor apoyo. El pronunciamiento de Estados Unidos es poco común, pues este país no acostumbra pronunciarse abiertamente, sin embargo es arriesgado decir que esto es un conjuro en contra de Derbez o Insulza. 

RELACIONES BILATERALES Y MULTILATERALES

XIII Reunión Interparlamentaria entre México y Canadá

Los días 25 y 26 de enero del presente año se llevó a cabo la XIII Reunión Interparlamentaria México-Canadá. Desde el inicio de la reunión, Canadá reafirmó su respaldo a la candidatura de Derbez en la OEA, por un lado y, por el otro, Manlio Fabio Beltrones, presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, enfatizó que los mexicanos quieren realizar y modificar las bases del esfuerzo productivo y del crecimiento económico mediante los acuerdos, mas no la imposición. Por su parte, el presidente de la Cámara de los Comunes canadiense, Peter Milliken señaló que la reunión era una gran oportunidad para revisar la relación bilateral entre las dos naciones y llegar a acuerdos que beneficien a toda la región de Norteamérica.

En esta reunión se abordaron diversos temas tales como la energía, la agricultura, la cooperación y el multilateralismo. El tema más relevante fue el energético y en el cual la delegación canadiense reiteró el interés de su país en la apertura del sector energético mexicano, especialmente en las áreas de gas y petróleo, con miras a que los empresarios canadienses incrementen  sus inversiones en México. En este respecto, el presidente de la delegación mexicana, Carlos Jiménez Macías, enfatizó la necesidad de modernizar las bases legales que regulan la materia energética en México, con miras a ser competitivos y atraer inversiones.

Durante la reunión, los legisladores de ambos países expresaron su voluntad para ratificar y ampliar el acuerdo migratorio que ha permitido que alrededor de 14 mil connacionales agrícolas trabajen anualmente en aquella nación desde hace 30 años. De igual forma, ambas partes se pronunciaron por ampliar el campo de trabajo con el objetivo de que los mexicanos sujetos al acuerdo migratorio con Canadá no sólo laboren en los cultivos canadienses, sino también en sectores productivos como el pecuario e industrial. También se analizaron las formas de financiamiento para los trabajadores mexicanos que han viajado desde hace 30 años a Canadá de manera ininterrumpida para que puedan adquirir instrumentos tecnológicos que puedan aplicar en el campo mexicano cuando regresen a sus estados de origen. Por su parte, el presidente del Senado canadiense, Daniel Hays, incorporó una nota de cautela al mencionar que la expansión del programa de empleo temporal se debe contemplar seriamente, pero de manera razonable.

Al dar por concluido el encuentro, ambos países se comprometieron a impulsar una reunión junto con Estados Unidos con el objetivo de analizar temas comunes del Tratado de Libre Comercio para América del Norte (TLCAN). Sin embargo, los congresistas de ambos países coincidieron en que aún no existen consensos para una renegociación del TLCAN, aunque probablemente se lleguen a revisar las cuestiones en materia de subsidios agrícolas a finales de este año. 
60º Aniversario de Relaciones diplomáticas México-Canadá

A lo largo del 2004 y hasta el 18 de enero del presente año se celebró el 60º aniversario de las relaciones diplomáticas entre México y Canadá. De acuerdo con el Embajador de Canadá en México, Gaëtan Lavertu, la relación entre ambos países se ha basado en una "asociación estratégica y una amistad cálida”. Algunos de los objetivos que se comparten son los siguientes: la paz, el orden, el buen gobierno, el desarrollo social, el respeto a los derechos humanos, el cuidado al medio ambiente, la preservación de los recursos naturales, el apego de las naciones a las normas que rigen la convivencia internacional, el comercio, la liberalización de las inversiones, el crecimiento económico y la prosperidad. Asimismo se ha buscado trabajar de manera conjunta en el ámbito internacional con el objetivo de construir consensos para la solución de problemas globales. 

En efecto, México y Canadá han intensificado su cooperación e intercambio en materia de políticas públicas y de mejores prácticas en varios sectores. Cabe destacar la cooperación realizada en campos como la reforma del servicio público, el acceso a la información, el gobierno electrónico, el federalismo, la administración de las fronteras, la seguridad pública, los derechos humanos, los asuntos indígenas y temas electorales. La cooperación que se ha desarrollado en materia de política internacional se ha impulsado por la convergencia de valores y objetivos de paz y seguridad, así como de prosperidad y equidad. Ambos países han colaborado en diversos foros internacionales, tales como la ONU, la OEA, la APEC, la OCDE y el grupo de los 20, entre otros. 

A pesar de todos los logros obtenidos hasta ahora, cabe cuestionarnos acerca del futuro de dicha relación. Si bien es verdad que el Programa de Trabajadores Agrícolas Temporales ha sido todo un éxito para ambas partes, la propuesta para la ampliación de éste se ha tomado con mucha cautela por la parte canadiense. Además, existe una fricción muy fuerte derivada de la XIII Reunión Interparlamentaria entre ambas naciones: el concerniente a la apertura energética en México. La tensión en el tema anterior surgió cuando Chuk Strahl, vicepresidente de la Cámara de los Comunes de Canadá, mencionó a los legisladores mexicanos que en caso de que no abriesen el mercado energético, los canadienses retirarían sus inversiones hacia otro país que les pudiera brindar una mayor seguridad legal y financiera. Así, los senadores priístas Manuel Bartlett, Oscar Cantón Zetina y Ricardo Aldana afirmaron que no existe ninguna posibilidad para reformar la Constitución para dar lugar a la privatización petrolera, además de que reprobaron que los legisladores mexicanos no respondieran a la actitud “agresiva” de su contraparte canadiense. 

Un tercer aspecto que debe tomarse en  cuenta es que México quedó excluido de la unión estratégica entre Canadá y los Estados Unidos, por lo que ha quedado parcialmente aislado de sus vecinos del norte. Sin embargo, Canadá ha apoyado desde un principio la candidatura de Derbez en la OEA, así como la postura de México para la reforma de la ONU.

De esta manera, la postura canadiense ha resultado algo ambivalente en los meses recientes, por lo que algunos cuestionarían la veracidad de la existencia de una asociación estratégica entre ambos países y la posibilidad de trabajar, de la mano de Canadá, para una mayor integración de América del Norte.

Reunión del Grupo de Amigos para la Reforma de las Naciones Unidas
El pasado 17 de enero se reunió en la Ciudad de México el Grupo de Amigos de la Reforma de Naciones Unidas creado en junio del 2004 a instancias de nuestro país. En su quinta reunión desde su creación, los 15 países integrantes se dedicaron a estudiar las recomendaciones contenidas en el Informe del Grupo de Alto Nivel del Secretario General sobre Amenazas, Retos y Cambio. Se coincidió en que se requieren reformas en el funcionamiento de los órganos, programas y fondos de la Organización y se reconoció que la seguridad colectiva incorpora amenazas no tradicionales como la pobreza y la falta de desarrollo. El grupo acordó utilizar el informe del Grupo de Alto Nivel para elaborar propuestas en temas como: la lucha contra el terrorismo, el combate contra la pobreza, el desarrollo económico y social y el seguimiento del Consenso de Monterrey, salud y enfermedades infecciosas,  la responsabilidad de proteger,  la reforma de la Comisión de Derechos Humanos, entre otros.

MÉXICO DESDE EL EXTERIOR

CEDAW presenta informe sobre la situación en Ciudad Juárez

El 28 de enero de 2005, el Comité de Naciones Unidas para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer (CEDAW, por sus siglas en inglés) presentó su informe final sobre los 320 asesinatos de mujeres ocurridos en los últimos 10 años en Ciudad Juárez.  Después que fuera presentada una petición por parte de las organizaciones no gubernamentales, Equality Now y Casa Amiga, en octubre de 2002, la CEDAW, en su 28º periodo de sesiones (enero de 2003), pidió a María Tavares de Silva y Yolanda Ferrer Gómez que visitaran Ciudad Juárez en octubre del mismo año para analizar lo que se consideran “crímenes de género”.  

El reporte, que contiene 40 páginas aproximadamente, establece que la situación en Juárez, “no obstante los esfuerzos desarrollados a diferentes niveles, sigue siendo altamente compleja, dolorosa, prolongada y llena de claros-oscuros, sospechas y horrores inaceptables.”  De hecho, se considera que existe violencia de género con frecuente impunidad, siendo consecuencia de ello una violación grave por parte de México de las disposiciones de la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer.

A pesar que en dicho informe se reconoce una mayor voluntad política de México para hacer frente a la violencia contra las mujeres, también se habla de la existencia de fallas estructurales en el sistema de justicia, apelando a la falta de capacidad humana y financiera de las autoridades locales para enfrentar el problema de manera efectiva.  

La relevancia del informe puede tener dos enfoques.  Por un lado, es importante el papel que desempeña la CEDAW como un elemento de observancia sobre las normas internacionales de derechos humanos.  Por otro lado, el informe tiene trascendencia al mostrar que este tipo de desapariciones no sólo han ocurrido en Juárez, sino también en otros sitios del Estado mexicano –Nogales, Tijuana, León y Guadalajara-, lo cual implica que no se trata de una situación excepcional, sino de “situaciones de violaciones sistemáticas de los derechos de la mujer fundadas en una cultura de violencia y discriminación basada en el género y en la impunidad.”  

MÉXICO Y LA ECONOMÍA INTERNACIONAL
El Foro Económico Mundial en Davos
Del 26 al 30 de enero  se celebró en Davos, Suiza la Reunión del Foro Económico Mundial, que cada año se reúne para discutir los asuntos de mayor trascendencia a nivel global. En esta ocasión participaron en este foro 23 jefes de Estado, 72 líderes de diferentes países del mundo, así como alrededor de 500 representantes de las cúpulas empresariales más importantes del mundo y entre otros ciudadanos destacados de esta aldea global. 

Entre los temas más relevantes destacan: El estado de la economía china que el año pasado alcanzó un sorprendente crecimiento de 9% y que, a juzgar por los analistas, puede estar dando señas de un sobrecalentamiento de su economía, que de ser así, puede tener repercusiones significativas que no se limitarían exclusivamente a su región, sino que producirían estragos en todo el mundo. Igualmente discutieron la persistente inestabilidad del dólar, lo que planteó la posibilidad de una reevaluación del yuan que finalmente reveló el verdadero debate sobre como afrontar el paso de un tipo de cambio fijo a uno de libre flotación. Al respecto los analistas sugirieron mantener la estabilidad y diversificar la canasta de divisas incluyendo el euro y el dólar para contrarrestar la inestabilidad del dólar, en tanto que el debate continúa sobre una posible reevaluación. De igual forma se hizo patente la preocupación por la desaceleración económica de Estados Unidos y su impacto en la economía mundial, ante el posible aumento de sus tasas de interés, para compensar sus bajos niveles de ahorro interno. Entre otros temas destacaron la recuperación Argentina, el comercio internacional, la situación en el Medio Oriente, el cambio climático y el VIH-Sida. 

Finalmente, el tema del combate a la pobreza fue enarbolado por el presidente de Brasil, Inacio Lula, quien evocó los aún limitados esfuerzos en la lucha contra la pobreza acogidos en el marco de las Naciones Unidas con los Objetivos del Milenio. Al respecto Tony Blair, declaró que mayores cantidades de ayuda especialmente a países africanos llegaran más pronto de lo que se imaginan ante millones de representantes africanos expectantes al respecto de la reunión del G8 en Gleneagles, Escocia en junio de este año. 

Reunión de la OPEP en Viena

El pasado domingo 31 de enero se celebró en Viena, Austria la reunión extraordinaria de los miembros de la Organización de Países Exportadores de Petróleo, en la cuál se acordaron las condiciones de la oferta de este energético de acuerdo con las expectativas de la demanda que se tiene prevista para la primera mitad de este año. El precio del petróleo crudo de la OPEP registró durante el mes de enero un promedio de $40.81 dólares por barril, en tanto que los precios del petróleo crudo estadounidense se acercaron a los $50 dólares por barril durante ese mismo mes, a causa de la disminución de la oferta tras el incendio de una importante refinería en Louisiana. En tanto que la mezcla mexicana se ubicó en $33.58 dólares por barril. Ante este escenario el establecimiento de la política de producción de la OPEP también se ha visto afectada por la posible huelga de trabajadores petroleros en Nigeria que finalmente fue cancelada, además las posibles repercusiones de la demanda de petróleo de China y las elecciones en Irak realizadas el mismo día que la reunión de la OPEP, las cuales incrementaron los temores de una mayor violencia en Irak que produzca repercusiones en su producción de petróleo. Finalmente, los países de la OPEP acordaron mantener sus niveles de producción de crudo, declarando que se mantendrá en tanto que el precio oscile entre los $30 y $40 dólares por barril, en caso contrario declaran reservarse el derecho de disminuir la producción o reunirse otra vez en marzo en Isfahan, Irán.

Expectativas Económicas en Países Emergentes

	Crecimiento porcentual del PIB 2004 y Proyecciones 2005

	  
	2004
	2005

	Estados Unidos 
	4.4%
	3.5%

	Canadá
	2.8%
	3.1%

	Francia
	2.1%
	1.8%

	Alemania
	1.3%
	1.2%

	Italia
	1.2%
	1.5%

	Japón
	3.2%
	1.6%

	España
	2.6%
	2.4%

	Zona Euro
	1.8%
	1.6%

	Reino Unido
	3.2%
	2.4%

	Tailandia
	6.2%
	5.7%

	Indonesia
	4.8%
	4.5%

	Corea del Sur
	5.0%
	4.0%

	Malasia
	5.7%
	4.8%

	Rusia
	6.4%
	5.5%

	India
	6.8%
	6.0%

	China
	9.2%
	8.0%

	México
	4.0%
	3.7%

	Brasil
	4.5%
	3.6%

	Chile 
	5.25%
	5.1%

	Argentina
	5.5%
	3.9%

	Fuente: The Economist (EIU), FMI, OCDE, Goldman Sachs, Morgan Stanley, Fiscalstudy.


Las proyecciones de crecimiento para este año muestran una disminución esperada en el crecimiento de los dos grandes motores de la economía mundial, Estados Unidos y China, cuyas repercusiones se ponen de manifiesto en las tendencias generales de crecimiento tanto de países desarrollados como de países emergentes.

A México le conviene competir con los demás países emergentes para atraer suficiente inversión a los sectores estratégicos, impulsando especialmente a las PYMES y el sector exportador. En el 2004, México atrajo 46 mil millones de dólares en IED en tanto que China atrajo 60 mil millones de dólares. En opinión de Luis de la Calle,  nuestro país debe ser competitivo y convertirse en una alternativa real para diversificar riesgos de inversión existentes en otros países. Para ello debe enviar señales de confianza en la política macroeconómica del país y en la seguridad.

Por otro lado el impacto económico de los desastres naturales como el Tsunami  no se hizo esperar, la economía más afectada fue Tailandia, en la cuál más de 5,300 personas murieron y sufrió serios daños en sus costas principalmente en la zona turística, la cual representa alrededor de 10% del producto nacional. 

Según la agencia Morgan Stanley los daños ocurridos en Indonesia y Malasia fueron mínimos, al ser devastadas zonas principalmente rurales y no centros industriales o urbanos.   

Azúcar: Yo tenía 10 ingenios… ya nada más me quedan 9… de los 9 que quedaron

En el año de 1994, año de la firma del tratado de Libre Comercio entre México, Estados Unidos y Canadá se acordó que Estados Unidos compraría a México los excedentes de azúcar que  generara. Sin embargo, durante esos años México no registro excedentes de azúcar importantes, sino hasta el año 2000 en el que se generaron alrededor de 550 mil toneladas de excedentes, de las cuales Estados Unidos solo accedió a admitir 110 mil ton. A partir de entonces, el tema del azúcar ha sido un tema complicado de resolver, principalmente por la situación critica y precaria en la que se encuentra la industria azucarera en nuestro país, la cual se caracteriza por ser altamente ineficiente, razón por la cuál el estado expropió 21 ingenios en el 2001, creando el FEESA (Fideicomiso de Empresas Expropiadas del Sector Azucarero).

Hoy es necesario hacer competitiva la azúcar mexicana que prácticamente ha perdido la batalla contra la fructosa, importada de EE.UU. por las principales empresas refresqueras en México, a pesar del impuesto especial que se le aplica a dicha importación desde el 2002. Para ello se busca disminuir el precio de la tonelada de azúcar (que se ha hecho muy cara para un país productor), con la abrogación del Decreto Cañero buscando llegar a un consenso en el establecimiento de su precio a través de un nuevo sistema-producto que involucra cadenas productivas en las que participan desde el productor-recolector-refinador-distribuidor-comercializador-consumidor para hacer el sector más competitivo y modernizar su infraestructura, lo que implica la posible privatización de varios ingenios que pueden resultar estratégicos y que se ofrecerán a postores tanto nacionales como extranjeros.

Otra estrategia para disminuir los precios de la azúcar es reducir los aranceles para la importación de azúcar de $360 a $339 dólares la tonelada, para hacer caer en un estimado de 18% el precio del endulsante. La percepción del sector azucarero es de confusión y enojo ante la reducción del precio. Sin embargo, si la industria azucarera no recupera competitividad lo más probable es que la producción y el consumo de azúcar se vean afectados por los altos precios y la bancarrota se agrave de manera más profunda ya que este conflicto no parece alcanzar una solución ni a través de los mecanismos del TLC ni de la OMC.      
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